

**МБУК «Централизованная библиотечная система»
Комсомольского района ЧР**

Сценарий

**Не забыть нам этой даты,
что покончила войной**

**Комсомольское
2020**

Ведущий:1 Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости!

9 мая 2020 г. наша страна будет отмечать Великий праздник 75 -летие Победы над фашистской Германией.

Рано утром 22 июня 1941 года гитлеровская Германия вторглась на территорию России.

(Идет показ фрагмента из фильма «История Великой Отечественной»)

Минувшая война унесла 46 миллионов жизней. В нашей стране нет ни одной семьи, которую не коснулась бы тяжесть смертельной борьбы с гитлеровцами. Руины оставались там, где хозяйничали захватчики. Они разрушили 1710 городов и поселков, превратили в пепелище 70 тыс. сел и деревень, оставив без жилья 25 тыс. человек.

Ведущий 2. Весь наш народ поднялся на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками: в военкоматы выстраивались очереди, на фронт уходили порой прямо со школьной скамьи. Поток добровольцев не иссякал всю войну.

Ведущий:1 Героические дела тех, кто грудью отстоял независимость нашей Родины, навсегда в сердцах всех поколений. За мужество и героизм свыше 7 миллионов воинов награждены орденами и медалями, а за особо выдающиеся подвиги 11600 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

Ведущий 2.Воины знали, что идут сражаться за землю, политую кровью предков, что в их жилах течет кровь тех, кто не отдал и пяди родной земли.

Путь к победе был долог и труден – 1418 дней войны. И каждый из них – это кровь и смерть, боль и горечь утрат, безмерные страдания людей, беспримерное мужество и доблесть народа, радость больших и малых побед.

Ведущий 1: Сквозь кровь и пот, через огонь и воду,

Сквозь дым пожарищ, через трупный смрад,

Отстаивая право на свободу,

К победе шел, Россия, твой солдат.

И не сломила сердце, не сгубила,

И душу не растлила им война.

Видать, нечеловеческая сила

Ему, солдату русскому, дана.

Ведущий 2.Наш народ совершил беспримерный подвиг – выстоял и победил в жестокой, кровопролитной войне. Будем же всегда помнить о тех, кто отдал свою жизнь за нашу

Родину и за нас.

Ведущий 1: Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой день 22 июня 1941 года остался не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчета долгих дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа.

Ведущий 2: Дорогой ценой досталась Победа нашему народу. Тысячи километров военных дорог прошли солдаты с верой в неё. Дороги войны. Они были суровы для всех.

Ведущий 1: Ожесточенные бои шли буквально за каждую улицу, каждый дом. Бои на Украине, в Белоруссии, Прибалтике, горечь отступления...

Ведущий 2: Но уже тогда начал закаляться характер солдата. Уже тогда, в 41-м, в боях под Ельней родилась Советская Гвардия.

Ведущий 1: Тяжела солдатская ноша, страшен оскал войны, несущий нашей Родине смерть и разрушения. Тяжело видеть, как погибают твои товарищи, как льется кровь ни в чем не повинных людей.

Ведущий 2: И все же солдат не терял лица. Чем тяжелее приходилось на фронте, тем больше ценилась шутка, доброе слово, песня

(Звучит песня «Землянка» в исполнении Н.Белкова).

Ведущий 1: Каждого бойца все четыре года ждала мать, жена, невеста.

Солдаты писали им о том, как тосковали по родному краю, дому, семье, любимой.

Стихотворение «Жди меня...»

Жди меня, и я вернусь,

Только очень жди.

Жди, когда наводит грусть

Желтые дожди.

Жди, когда снега метут,

Жди, когда жара,

Жди, когда других не ждут,

Позабыв вчера.

Жди, когда из дальних мест

Писем не придет,

Жди, когда уж надоест

Всем, кто вместе ждет...

Ведущий 2: Фронт и тыл делали все возможное, чтобы победить врага.

Женщины и подростки заменяли у станков и на полях, мужей, отцов, старших братьев и сестер. Каждый человек нашей страны плечом к плечу встал на защиту своей Родины. Мужчины сражались с врагом. Женщины, старики трудились в тылу: работали на заводах и фабриках, строили оборонительные сооружения, шили одежду для солдат, собирали посылки на фронт... Дети беспощадной волею войны оказывались в пекле страданий и невзгод, они вели себя как герои, осилили, вынесли то, что, казалось бы, и взрослому преодолеть не всегда под силу. Сегодня со своими воспоминаниями о военных годах, с нами поделится Валентина Леонтьевна Кузнецова. В далекие сороковые ей было столько же лет, сколько сегодня вам, ребята.

Воспоминания Валентины Леонтьевны Кузнецовой. Я близко войну не видела, но мы, дети войны, тяжесть фронтовую несли как все. Родом я из Пензенской области (в Чувашию после войны приехала работать по направлению). Жили мы тогда очень плохо. Огонь добывали, либо, бегая баночкой за углями туда, где печь топилась или с помощью кремня и обломка напильника. Соль была дорогая: 100 рублей за стакан. Мыла не знали, одежду стирали золой и илом. На ногах, я помню, носили сшитые матерью из солдатской шинели бурки и клееные из автомобильной резины бахилы. В селе мужиков не было. Только женщины, девчата, дети и престарелые. Мне только исполнилось 16 лет, послали учиться на курсы трактористов. Сначала опыта не было. Помню, первый раз выехала на тракторе... Утром заморозки, а днем растопило солнце, и трактор в грязь ушел. И я, и председатель (у него одной ноги не было) плачем от бессилия. А что поделаешь, ни работников других, ни машин. А хлеб нужен. Зимой на тракторе палец оторвало, все равно работала. Когда нужны были запасные части, мешок за плечи и в Пензу. Наложить мешок поршней, цилиндров, радиаторов (названия помню до сих пор) и обратно в Кузнецк. А это километров 15. Несешь два пуда, не меньше. От тяжести руки до земли опускаются, плечи обвиснут, но ведь ни одной детали не бросали. Уж, казалось, всего натерпелись: и работали как мужики, и спали в поле. А ведь совсем еще дети были. Откуда силы брались, порой и кушать было нечего. Но все пережили. Выстояли и победили фашистов. (Валентина Леонтьевна не может сдержать слез). Ребята, пусть вам никогда не придется испытать то, что мы испытали.

Ведущий 1. Война - это не только человеческие жертвы, потери в бою, это и

нравственные потери, это, прежде всего, искалеченное детство, отчаянье и горе матерей. Во все времена, во всех войнах были убитые и пленные, но, ни в одной войне так не страдали дети.

Ведущий 2. Фашизм не признавал возрастного различия. Великолепно отлаженная гитлеровская машина уничтожения людей перемалывала всех с одинаковой аккуратностью и беспощадностью: дряхлых стариков, цветущих женщин, новорожденных младенцев. День и ночь дымили крематории бесчисленных лагерей смерти на территории самой Германии и на территориях оккупированных государств. Словно черная сыпь, покрыла тело Европы сеть этих лагерей.

Ведущий 1. Сотни тысяч детей с матерями и без них оказались в концентрационных лагерях и гетто. Детский труд нещадно эксплуатировался на военных объектах 3-го рейха, их использовали для проведения бесчеловечных медицинских экспериментов, брали кровь на нужды Восточного фронта. Лишь 1 из 10 детей - узников концлагерей - вернулся домой.

Ведущий 2. К сожалению, сейчас, хотя прошло много лет со дня окончания войны, мы несправедливо и незаслуженно мало вспоминаем о тех, кто также выстрадал эту победу, чьи судьбы связаны с гитлеровским пленом. Десятки миллионов человек томились в нацистских лагерях и тюрьмах, созданных в годы войны, как на территории Германии, так и в оккупированных странах.

Ведущий 1. Только в Германии более чем в двух тысячах концлагерей и их филиалах содержалось 18 миллионов человек, из которых 11 миллионов было уничтожено.

Ведущий 2. Среди узников были и дети. Насильно разлученные с родителями, угнанные далеко от родных мест, упрятанные за колючую проволоку, они тысячами гибли от голода и болезней, от псевдомедицинских экспериментов и принудительного донорства. Только в Саласпилсе у детей выкачано 3500 литров крови. За каждой каплей крови - человеческая трагедия. Среди этого ужаса страдали и умирали ни в чем неповинные дети.

Ведущий 1. Л.М.Голодяевская одна из бывших узников, написала стихотворение, в котором отражает весь ужас случившегося и доказывает, что у войны не женское лицо и уж тем более не детское.

ДЕТИ ВОЙНЫ.

Дети войны и веет холодом,

Дети войны и пахнет голодом,

Дети войны и дыбом волосы:

На челках детских седые волосы

Земля омыта слезами детскими,

Детьми советскими и не советскими.

Какая разница, где был под немцами,

В Дахау, Лидице или Освенциме?

Их кровь алеет на плацах маками

Трава поникла, где дети плакали

Дети войны боль отчаянна

И сколько надо им минут молчания!

Ведущий 2: Невозможно забыть те великие бедствия, которые война принесла нашему народу. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, и всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

Ведущий 1. В годы Великой Отечественной войны из Комсомольского района ушли на фронт 7232 человека. На алтарь победы положили свои жизни 4 тысяч солдат, почти каждый второй из ушедших на фронт. Район по сравнению с другими районами, имеет наибольшее количество Героев Советского Союза. Их у нас 5: Константин Антонов, Геннадий Габайдуллин, Иван Кабалин, Георгий Чернов, Федор Чернов.

(Электронная презентация «Наши земляки-Герои Советского Союза»)

Ведущий 2. Геннадий Габайдуллин, уроженец д. Токаево, звание Героя получил еще в начале 1942 года в схватке с врагом, уничтожив в составе командуемой группы из 7 человек 39 вражеских солдат и получив при этом 18 пулевых ранений.

Ведущий 1. О том, что уроженцы района за честь и независимость Родины воевали храбро, не жалея жизни, свидетельствует и следующий факт: двое из них летчики-штурмовики Н. Будаков и П. Смирнов, беспощадно уничтожая гитлеровцев и при этом в самые опасные минуты боя, приходя на выручку боевых товарищей, не думая о себе, повторили героический подвиг Н.Гастелло. Не менее ярким был подвиг другого уроженца района — пулеметчика И. Смирнова. В одном из боев из своего пулемета уничтожившего более 50 гитлеровских солдат, он погиб смертью храбрых под гусеницами немецкого танка. О его бессмертном подвиге еще в годы войны сложена песня на стихи В. Рождественского, где говорится

Фашистские твари

На нас наступали

Огнем все, сметая с пути

Без счета их было,

Но черною силой

Смирнова сломать не смогли.

Ведущий 2. Шестерых сыновей проводила на войну Дарья Осиповна Васильева. И не один из них не вернулся домой. Солдатская мать до конца дней своих ждала их. не верила, что ее дети погибли. В районе 425 семей, где более двух не вернулись с поля боя.

Ведущий 1. За годы войны труженики района внесли немалый вклад и в трудовой подвиг, тем самым приближая час победы. Так, с первых же месяцев войны кузнецы Комсомольской МТС Иванов и Школьников, токари Жирнов и Ильин стали выполнять дневную норму на 250- 300%. Многие трудились по 15-16 часов в сутки. Верные и преданные Родине, они не думали о награде, делали все возможное и невозможное для Победы - и завоевали ее.

Ведущий 2. Сегодня ветеранов войны осталось среди нас немного. Их по району 15 человек. В электронном альбоме «Их имена в сердце народном» (**демонстрируется альбом**) можно найти краткую биографию участников войны, ныне живущих. В библиотеке имеются книги «Память». Первый том называется «Они не вернулись с войны» . Частицу великой боли и скорби народной вместила эта книга. В ней нет безымянных героев. Все они равные среди равных, совершившие подвиг ради жизни, нашей с вами жизни.

Второй том «Возвратившимся с войны, победителям посвящается». Сюда включены имена уроженцев и жителей Комсомольского района, вернувшихся с Великой Отечественной войны.

Ведущий 2. Четыре страшных года. 1418 дней и ночей длилась Великая Отечественная война. Враг нашего народа и всего человечества был разбит. 2 мая 1945 года в Потсдаме был подписан акт о капитуляции фашистской Германии. 24 июня 1945 года на Параде Победы Москва чествовала героев, а у Мавзолея Ленина на Красной площади лежали поверженные гитлеровские знамена (штандарты).

Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем.

Пусть память верную о ней

Хранят, об этой муке,

И дети нынешних детей,

И наших внуков внуки.

Фрагмент из фильма «История Великой Отечественной»

Обзор книжной выставки «Великий Май Великой Победы»

В конце - подведение итогов конкурса «Что ты знаешь о войне?», объявленный в феврале месяце. Участники должны были принимать активное участие в акции «Прочти книгу о войне» и ответить на вопросы викторины. Победителями стали Николаева Женья, Ильина Елена, Андреева Настя. Им вручаются грамоты и призы.

Вопросы викторины:

1 Известно, что война началась 22 июня 1941 года. Кто выступил по радио перед народом в этот день и сообщил о начале войны?

1) В.М.Молотов; 2) И.В.Сталин; 3) К.Е.Ворошилов; 4) Г.К.Жуков.

2 План немецкого нападения на СССР в 1941 г. носил кодовое название...

3. В годы Великой Отечественной войны для организации отпора врагу был создан Государственный Комитет Обороны. Кто его возглавлял?

1) В.М.Молотов; 2) Г.К.Жуков; 3) И.В.Сталин; 4) Л.П.Берия.

4. Началом коренного перелома в Великой Отечественной войне принято считать...

5. Первое крупное поражение фашистских войск произошло...

1) под Брестом; 2) под Киевом; 3) под Москвой; 4) под Ленинградом.

6. Какие крепости стойко сражались с врагами в годы Великой Отечественной войны?

7. Назовите города, получившие после войны звание героев?

8. Какой российский город дважды в истории после длительной героической обороны командующие сдавали врагу?

9. В каком котле погибли 6-я армия Паулюса и 4-я танковая бригада Гота?

10. Сколько лет прошло от окончания гражданской войны до начала Великой Отечественной войны?
11. Кто такой Р. Зорге?
12. Какие боевые ордена и медали, названные именами выдающихся русских полководцев и флотоводцев, были учреждены в период Великой Отечественной войны?
13. Кто такие «Народные мстители» и почему их так называли?
14. Немцы сопротивлялись отчаянно, продвижение советских войск шло медленно. Все на этой земле было приспособлено к обороне: и тевтонские замки, и крепости времен Семилетней войны. В этих боях получил смертельную рану командующий фронтом, самый молодой из всех командующих фронтами. Ему не было и сорока лет. Его любили солдаты за бесстрашие и простоту. О ком идет речь?
1) Г.К.Жуков; 2) В.И.Чуйков; 3) И.Д.Черняховский; 4) И.С.Конеv.
15. Наши земляки Герои советского союза
16. Сколько дней длилась блокада Ленинграда?
17. Самое популярное в годы Великой Отечественной войны стихотворение "Жди меня" написал поэт-фронтовик...
18. Кто создал самолет по прозвищу "летающий танк"?
19. В 1945 году советские и американские солдаты встретились на реке...
20. В годы Великой Отечественной войны было учреждено звание Героя Советского Союза, которое присваивалось за совершение героических поступков, за особый героизм, проявленный в боях. Кто в ходе войны стал первым трижды Героем Советского Союза?
1) А.И.Покрышкин; 2) И.Кожедуб; 3) А.Матросов; 4) В.Талалихин.
21. Как называют солдатскую шинель, свернутую в трубку для ношения через плечо?
22. Наш земляк, повторивший подвиг Гастелло
23. Знаменитый пулемётчик, уроженец Комсомольского района
24. Кто водрузил флаг над Рейхстагом.